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Annotatsiya. Ushbu ishda chiziqli fazoda vektorlarning chiziqli bog‘langanligi 

va chiziqli erkliligi tushunchalari o‘rganilgan.  

Kalit so‘zlar:  Kommunitativlik , assosiativlik , distributivlik , chiziqli 

kombinatsiyalar , bog`langan vector ,bog`lanmagan vector. 

 

𝑀 − elementlarini qo‘shish va haqiqiy songa ko‘paytirish mumkin bo‘lgan 

qandaydir to‘plam bo‘lsin.  

𝛼1 ∙ 𝑚1 + 𝛼2 ∙ 𝑚2 + ⋯ + 𝛼𝑘 ∙ 𝑚𝑘  (bu yerda 𝑚1, 𝑚2, … , 𝑚𝑘 ∈ 𝑀,

𝛼1,  𝛼2, … , 𝛼𝑘 − qandaydir haqiqiy sonlar) ifodaga 𝑚1, 𝑚2, … , 𝑚𝑘 elementlarning 

𝛼1,  𝛼2, … , 𝛼𝑘 koeffisientlar orqali chiziqli kombinasiyasi deyiladi. 

Agar 𝑚 ∈ 𝑀 bo‘lib, u 𝑚1, 𝑚2, … , 𝑚𝑘 elementlarning chiziqli kombinasiyasi 

bo‘lsa, ya’ni  

𝑚 = 𝛼1 ∙ 𝑚1 + 𝛼2 ∙ 𝑚2 + ⋯ + 𝛼𝑘 ∙ 𝑚𝑘, 

u holda 𝑚 element 𝑚1, 𝑚2, … , 𝑚𝑘 elementlar orqali chiziqli ifodalangan yoki 

𝑚1, 𝑚2, … , 𝑚𝑘 elementlar orqali yoyilgan deyiladi.  

 𝐿 −chiziqli fazo, 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑛 ∈ 𝐿  bo‘lsin. 

 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘  vektorlar uchun bir vaqtda nolga teng bo‘lmagan shunday 

𝛼1, 𝛼2, … , 𝛼𝑘 sonlar mavjud bo‘lib, 𝛼1 ∙ 𝑎1 + 𝛼2 ∙ 𝑎2 + ⋯ + 𝛼𝑘 ∙ 𝑎𝑘 chiziqli 

kombinatsiya 𝐿 chiziqli fazoning 𝜃 elementiga teng bo‘lsa,  𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘 vektorlar 

chiziqli bog‘langan deyiladi.  

Agar 𝛼1 ∙ 𝑎1 + 𝛼2 ∙ 𝑎2 + ⋯ + 𝛼𝑘 ∙ 𝑎𝑘 = 𝜃 tenglik faqatgina 𝛼1 = 𝛼2 = ⋯ =

𝛼𝑘 = 0 bo‘lgandagina o‘rinli bo‘lsa, 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘 vektorlar chiziqli erkli (chiziqli 

bog‘lanmagan) vektorlar deyiladi 

Lemma 1.  𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘 vektorlar chiziqli bog‘langan bo‘lishi uchun ularning 

kamida biri qolganlari orqali chiziqli ifodalanishi zarur va yetarlidir.  

Isbot. 

Zaruriyligi. 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘 vektorlar chiziqli bog‘langan bo‘lsin. U holda ta’rifga 

ko‘ra bir vaqtda nolga teng bo‘lmagan 𝛼1, 𝛼2, … , 𝛼𝑘 sonlar mavjud bo‘lib,  

𝛼1 ∙ 𝑎1 + 𝛼2 ∙ 𝑎2 + ⋯ + 𝛼𝑘 ∙ 𝑎𝑘 = 𝜃 
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tenglik o‘rinli bo‘ladi. Masalan, 𝛼1 ≠ 0 bo‘lsin. U holda  

𝛼1 ∙ 𝑎1 = −𝛼2 ∙ 𝑎2 − ⋯ − 𝛼𝑘 ∙ 𝑎𝑘 ⇒ 

𝑎1 = −
𝛼2

𝛼1
∙ 𝑎2 − ⋯ −

𝛼𝑘

𝛼1
∙ 𝑎𝑘, 

ya’ni 𝑎1 vektor 𝑎2, … , 𝑎𝑘 vektorlar orqali chiziqli ifodalanadi.  

 Yetarliligi. 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘 vektorlardan biri qolganlari orqali chiziqli ifodalansin. 

Masalan,  

𝑎1 = 𝛼2 ∙ 𝑎2 + 𝛼3 ∙ 𝑎3 + ⋯ + 𝛼𝑘 ∙ 𝑎𝑘 ⇒ 

𝑎1 − 𝛼2 ∙ 𝑎2 − 𝛼3 ∙ 𝑎3 − ⋯ − 𝛼𝑘 ∙ 𝑎𝑘 = 𝜃. 

𝑎1 element oldidagi koeffisient -1 ga teng, ya’ni noldan farqli. Demak, 

𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘 − chiziqli bog‘langan vektorlar bo‘ladi.  

 Lemma isbotlandi.  

  

Chiziqli bog‘langan va chiziqli erkli vektorlarga doir misollar qaraymiz.  

Misol 1. 𝐸1 = (
1 0
0 0

) , 𝐸2 = (
0 1
0 0

) ,  𝐸3 = (
0 0
1 0

) , 𝐸4 = (
0 0
0 1

)  

matrisalarni qaraymiz.  

𝐸1, 𝐸2, 𝐸3, 𝐸4 vektorlar chiziqli erkli, chunki  

𝛼1𝐸1 + 𝛼2𝐸2 + 𝛼3𝐸3 + 𝛼4𝐸4 = (
𝛼1 𝛼2

𝛼3 𝛼4
), 

va demak, agar 𝛼1𝐸1 + 𝛼2𝐸2 + 𝛼3𝐸3 + 𝛼4𝐸4 = 𝑂, u holda  

(
𝛼1 𝛼2

𝛼3 𝛼4
) = (

0 0
0 0

), 

bundan 𝛼1 = 0, 𝛼2 = 0, 𝛼3 = 0, 𝛼4 = 0. 

Misol 2. 𝑔1(𝑥) = 1, 𝑔2(𝑥) = 𝑥, 𝑔3(𝑥) = 𝑥3, 𝑔4(𝑥) = (1 + 𝑥)2 ko‘phadlarni 

qaraymiz.  

(1 + 𝑥)2 = 1 + 2𝑥 + 𝑥2, 

u holda 𝑔4(𝑥) ko‘phad 𝑔1(𝑥), 𝑔2(𝑥), 𝑔3(𝑥) ko‘phadlarning chiziqli 

kombinasiyasi bo‘ladi:  

𝑔4(𝑥) = 𝑔1(𝑥) + 2𝑔2(𝑥) + 𝑔3(𝑥). 
Lemma 1 ga ko‘ra 𝑔1(𝑥), 𝑔2(𝑥), 𝑔3(𝑥), 𝑔4(𝑥) ko‘phadlar chiziqli bog‘langan.  

 Misol 3. 𝑎1 = (2, −3, 1), 𝑎2 = (3, −1, 5), 𝑎3 = (1, −4, 3) ketma-ketlikni 

qaraymiz.  

𝛼1 ∙ 𝑎1 + 𝛼2 ∙ 𝑎2 + 𝛼3 ∙ 𝑎3 = 𝜃 

bo‘lsin. U holda  

𝛼1 ∙ 𝑎1 + 𝛼2 ∙ 𝑎2 + 𝛼3 ∙ 𝑎3 = (2𝛼1, −3𝛼1, 𝛼1 ) + (3𝛼2, −𝛼2, 5𝛼2) +
(𝛼3, −4𝛼3, 3𝛼3) =(2𝛼1 + 3𝛼2 + 𝛼3, −3𝛼1 − 𝛼2 − 4𝛼3, 𝛼1 + 5𝛼2 + 3𝛼3) =

(0, 0, 0)  ⇒ 

{

2𝛼1 + 3𝛼2 + 𝛼3 = 0,
−3𝛼1 − 𝛼2 − 4𝛼3 = 0,
𝛼1 + 5𝛼2 + 3𝛼3 = 0.
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 Shunday qilib, agar 𝛼1 = 𝛼2 = 𝛼3 = 0 −ushbu sistemaning yagona yechimi 

bo‘lsa, ya’ni 𝑟(𝐴) = 𝑛 (bu yerda 𝐴-sistemaning asosiy matritsasi, 𝑛 −noma’lumlar 

soni) bo‘lsa, 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3 vektorlar chiziqli erkli bo‘ladi.  

 Bu holda esa |𝐴| = 35 ≠ 0, ya’ni sistema yagona 𝛼1 = 𝛼2 = 𝛼3 = 0 yechimga 

ega. Demak, 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3 − vektorlar chiziqli erkli.  
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